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— Ле а нід Кан стан ці на віч, не-

ка лі жа дан не ва ша га баць кі «каб 

сын на ву чыў ся граць на ба я не» 

прад вы зна чы ла ваш пра фе сій-

ны лёс. Як вы да та го ста ві лі ся 

і ці не бы ло імк нен ня вы браць 

зу сім ін шы на пра мак у жыц ці?

— Мой баць ка са праў ды лю-

біў му зы ку, і на ба я не ён іг раў як 

са ма вуч ка. Вы кон ваў ад ну пес-

ню — «Узяў бы я бан ду ру». Та та 

быў ро дам з Укра і ны і ма рыў, каб 

я на ву чыў ся граць на ба я не і стаў 

му зы кан там. Хо ць сам, вя до ма, не 

ду маў, што ад бу дзец ца та кі па ва-

рот, і я пач ну сур' ёз на зай мац ца 

му зы кай. Але ў му зыч ную шко лу 

сын пай шоў і лю бі мую та та ву пес-

ню граць на ву чыў ся. Акра мя гэ-

та га, у дзя цін стве мне па да ба лі ся 

пес ні ў вы ка нан ні та кіх вы дат ных 

ар тыс так, як Лі дзія Рус ла на ва, 

Клаў дзія Шуль жэн ка, якія ў той 

час бы лі вель мі па пу ляр ны мі. Ма-

ма мне на ват рас каз ва ла, што ка-

лі я чуў іх спеў па ра дыё, то браў 

па душ ку і ўяў ляў, ні бы акам па ні-

рую ім на гар мо ні ку. Му зы ка мя-

не заў сё ды пры цяг ва ла. Асаб лі ва 

спя вач кі з на род ным вы ка нан нем. 

Я пад бя гаў да ра дыё пры ём ні ка і 

слу хаў. Ка лі маю за ці каў ле насць 

му зы кай за ўва жыў баць ка, то ён 

зра біў пра віль ную вы сно ву, пры-

ня ўшы ра шэн не, што гэ тую здоль-

насць трэ ба раз ві ваць. Па мя таю, 

ён на ват ска заў не як: «Вось на-

ву чыш ся граць і та ды ў ар міі бу-

дзеш не мар шы ра ваць, а ста неш 

удзель ні кам ар кест ра». І я пай шоў 

у му зыч ную шко лу.

— Так му зы ка ўжо не ад пус-

ці ла...

— На ўсім твор чым шля ху са 

мной по бач заў сё ды бы лі вель-

мі та ле на ві тыя лю дзі. Мой пер шы 

на стаў нік му зы кі Яў ген Кан стан ці-

на віч Пет ра шэ віч з Грод на кры ху 

на ват сам пі саў му зы ку і ўжо та ды 

пад штур хоў ваў спра ба ваць ра біць 

неш та сваё. Ці, на прык лад, ка лі я 

ву чыў ся граць марш, то на стаў-

нік мар шы ра ваў па кла се, каб я 

ба чыў, у якім ха рак та ры і тэм пе 

трэ ба вы кон ваць гэ ты твор. У му-

зыч ным ву чы лі шчы так са ма бы ло 

шмат на стаў ні каў, якія да па ма га-

лі мне рас ці. А по тым да нас як 

стар шы ня эк за ме на цый най ка мі сіі 

пры яз джае вя до мы бе ла рус кі кам-

па зі тар Эдзі Май се еў на Тыр манд. 

Па слу хаў шы мае тво ры і тво ры 

сяб ра Вік та ра Вой ці ка, якія мы вы-

кон ва лі на дзярж эк за ме нах, яна 

пра па на ва ла нам да лей пра цяг-

ваць му зыч ную аду ка цыю па кла-

се кам па зі цыі ў Бел дзярж кан сер-

ва то рыі. Та ды ка фед рай кам па зі-

цыі за гад ваў Ана толь Ва сіль е віч 

Ба га ты роў, вы дат ны вы клад чык, 

за сна валь нік бе ла рус кай кам па зі-

тар скай шко лы. Са бра лі ка фед ру і 

пра слу ха лі нас, а па вы ні ках пры-

ня лі на пад рых тоў чае ад дзя лен не 

па кла се кам па зі цыі. Паў стаў вы-

бар: пра цяг ваць ву чыц ца граць на 

ба я не ці асвой ваць но вую пра фе-

сію. Вы ра шыў зняць з ся бе ад каз-

насць і па ра іц ца з баць ка мі. Мая 

ма ма ска за ла: «Бог да па мо жа!». 

Так па ча ла ся ву чо ба на пад рых-

тоў чых кур сах. А ка лі ўда ло ся за 

год прай сці двух га до вую пра гра-

му, то мя не і Вік та ра Вой ці ка ўзя лі 

на асноў ны курс. Вель мі па шчас-

ці ла ву чыц ца ў Ана то ля Ва сіль е ві-

ча Ба га ты ро ва, які вы ха ваў цэ лую 

пле я ду вя до мых бе ла рус кіх кам-

па зі та раў (Яў ген Гле баў, Ігар Лу-

ча нок, Дзміт рый Смоль скі і інш.), 

якія ста лі на быт кам бе ла рус кай 

му зыч най куль ту ры. Ён ад чу ваў 

па тэн цы ял ма ла дых адо ра ных 

лю дзей. Але ж да ра ван не трэ ба 

на кі роў ваць і раз ві ваць. І наш на-

стаў нік заў сё ды зна хо дзіў для нас 

та кія сло вы, якія на тхня лі. Ні коль кі 

не шка дую, што так склаў ся мой 

лёс. Бо ка лі по бач з та бой лю дзі, 

якія да юць над зею і ап ты мізм, і 

ста вяц ца як да род на га, гэ та да-

ра го га вар та.

— А ка лі вы ад чу лі ці ка васць 

і лю боў да фальк ло ру?

— Пер шы мі на шы мі тво ра мі 

ста лі апра цоў кі бе ла рус кіх на род-

ных пе сень. Гэ та бы ло ў кла се 

Ба га ты ро ва на пра ця гу ўся го пер-

ша га кур са. Лі чу, што для кож на-

га бу ду ча га кам па зі та ра на род ная 

пес ня, фальк лор па він ны стаць 

ас но вай яго твор час ці, каб па яго 

тво рах мож на бы ло па знаць, на 

якой зям лі ён жы ве. Так са ма я па-

мя таю фальк лор ныя экс пе ды цыі, 

якія ўнес лі вя лі кі ўклад у на шу 

пра фе сій ную аду ка цыю. І цяпер, 

і на пра ця гу ўсёй сва ёй твор чай 

дзей нас ці я мак сі маль на імк нуў ся 

вы ка рыс тоў ваць у сва іх тво рах бе-

ла рус кі ме лас, ха рак тэр ныя ма ты-

вы бе ла рус кай на род най пес ні.

— По тым вы ар га ні зу е це 

ан самбль «Бя се да»...

— Так зда ры ла ся. Я ў той пе-

ры яд пра ца ваў мас тац кім кі раў-

ні ком усіх му зыч ных ка лек ты ваў 

Бел тэ ле ра дыё кам па ніі. І быў цу-

доў ны ан самбль «Жы ві ца» пад кі-

раў ніц твам Ва лян ці ны Па рхо мен кі. 

У 1990 го дзе па за пра шэн ні бе-

ла рус кай ды яс па ры ка лек тыў з 

кан цэр та мі па ехаў у Аме ры ку, а 

вяр ну лі ся ар тыс ты ўжо без сва ёй 

кі раў ні цы. Мне вель мі ха це ла ся за-

ха ваць ка лек тыў, та му я вы ра шыў 

за няц ца ім у ча кан ні, па куль з Аме-

ры кі вер нец ца Па рхо мен ка. А як 

ста ла зра зу ме ла, што ча каць мар-

на, то я ўзяў ан самбль пад сваё 

кі раў ніц тва. Са мі ар тыс ты пра сі лі 

не па кі даць іх. Мне тая ра бо та бы-

ла бліз кай, па коль кі я сам ба я ніст, 

як ка жуць, на род нік і бе ла рус кая 

на род ная пес ня — ас но ва ма ёй 

твор час ці.

...Са мае га лоў нае, што мне за-

раз 75 га доў споў ні ла ся, а я ад-

чу ваю, што ні чо га не змя ні ла ся. 

Трэ ба ру хац ца і пра ца ваць, та му 

што та лент — гэ та толь кі ад на 

дзя ся тая до ля пос пе ху, аванс, што 

да дзе ны та бе ад Бо га. Та лент па-

тра буе раз віц ця, пра ца ві тас ці і на т-

хнен ня. Ха ця са мае ці ка вае, што 

як раз на тхнен ня я ні ко лі не ча каў, 

бо пе ра ка на ны, што яно пры хо дзіць 

пад час пра цы. Гэ та та кая аза ртная 

рэч, якая за цяг вае ця бе. І ты ўжо 

прос та не мо жаш жыць па-ін ша му. 

Мне вель мі па да ба юц ца сло вы на-

шага вя до ма га бе ла рус кага кам-

па зі та ра Дзміт рыя Смоль ска га: 

«Кам па зі тар — гэ та не той, хто 

пі ша му зы ку, а той, хто не мо жа 

яе не пі саць». Ка лі ча ла век да ся-

гае та ко га ра зу мен ня, то і му зы ка 

па чы нае скла дац ца асэн са ва на, а 

аў ды то рыя, па чуў шы ме ло дыю, за-

мі рае ад пры га жос ці, што вый шла 

з тва ёй ду шы.

— Што бы ло на ду шы ў 14-га-

до ва га юна ка, ка лі вы еха лі ад 

баць коў у Грод на па сту паць?

— У 1961 го дзе май го баць ку 

па служ бе пе ра вя лі ў Ка зах стан. 

На ша сям'я пе ра еха ла ў Акмо лінск 

(ця пе раш ні Нур-Сул тан), дзе я і 

за кан чваў му зыч ную шко лу. Ка-

лі мы пры еха лі ў гэ ты го рад, там 

ста я ла, мо жа, да моў дзе сяць, а 

ас тат нія бы лі ні бы ма зан кі, са ма-

роб ныя пры бу до вы. Мя не пас ля 

Грод на, з яго гіс то ры яй, ар хі тэк-

ту рай і цы ві лі за цы яй, но выя мяс ці-

ны не ўра зі лі, і та му ад ра зу па чаў 

збі раць гро шы на зва рот ны бі лет. 

І тое, што ў Акмо лін ску не бы ло 

му зыч на га ву чы лі шча, як раз ста-

ла доб рай на го дай зноў вяр нуц ца 

ў Грод на і пра цяг ваць му зыч ную 

аду ка цыю. Та му ўзяў ба ян і праз 

пэў ны час вяр нуў ся на зад у Бе-

ла русь. А ма ма вель мі пе ра жы ва-

ла за мя не, па коль кі мне ад на му, 

ча тыр нац ца ці га до ва му хлоп чы ку, 

трэ ба бы ло з пе ра сад кай у Маск-

ве да ехаць да Грод на. У да ро зе за 

не каль кі су так уся кае маг ло зда-

рыц ца. Дзя ка ваць Бо гу, да ехаў і 

па спя хо ва здаў іс пы ты. І з гэ та га 

мо ман ту па ча ла ся пра фе сій ная 

пра ца. Мой ста рэй шы ўнук не як 

спы таў: «Дзя ду ля, ска жы, а гэ та 

кру та — быць кам па зі та рам?» Гэ-

та та кое дзі ця чае ўспры ман не пра-

фе сіі... На што я ад ка заў: «Так, але 

па трэб на шмат пра ца ваць». І ка лі 

ты ад каз ны за ка лек тыў, то трэ ба 

да па ма гаць кож на му раз ві вац ца і 

рас ці. Я ха чу пад крэс ліць, што са-

мае га лоў нае для твор цы — лю боў 

да род най зям лі і лю дзей, якія на 

ёй жы вуць. Не вар та ні ко му зайз-

дрос ціць, трэ ба ўмець ра да вац ца 

чу жым пос пе хам, бо ў све це хо піць 

мес ца ўсім та ле на ві тым лю дзям.

— Вы не як ад зна чы лі, што ра-

бо ту з ан самб лем «Бя се да» лі-

чы це са мым плён ным пе ры я дам 

сва ёй твор час ці. Сён ня на чым 

за ся родж ва е це ся ў дзей нас ці з 

ка лек ты вам?

— Так, хо чац ца ад зна чыць, што 

ан самбль «Бя се да» іс нуе ўжо бо-

лей за трыц цаць га доў. Для мя не 

гэ та вя лі кі твор чы шлях і вель мі 

ці ка вая пра ца, дзе я ся бе цалкам 

рэа лі за ваў як кам па зі тар. Наш ка-

лек тыў — гэ та друж ная сям'я та-

ле на ві тых спе ва коў і му зы кан таў, 

ад на дум цаў, улю бё ных у сваю 

пра фе сію і ў бе ла рус кую на род-

ную пес ню. Акра мя та го, што мы 

звяр та ем ся да бе ла рус кіх пе сень, 

пі шам і аў тар скія кам па зі цыі. Я сам, 

на прык лад, шмат на пі саў ме ло дый 

на на род ныя сло вы. Бы вае, што на-

род ны тэкст для пес ні ці ка вы, але 

сю жэт не вель мі рас кры ты, і, як 

кам па зі тар, я да зва ляю са бе ней кія 

мо ман ты па тэкс це да раб ляць, але 

тое трэ ба ра біць аку рат на і з доб-

рым гус там. У пра гра мы «Бя се ды» 

ўклю ча ем і тво ры ін шых бе ла рус кіх 

кам па зі та раў. Вы кон ва ем і ўзо ры 

кла січ най му зы кі, каб най больш 

шы ро ка на кан цэр тах прад ста віць 

му зыч ную па літ ру. Так бу дуць і эмо-

цыі, і густ вы хоў вац ца ў слу ха чоў.

— Чым вы мя ра ец ца для вас 

пос пех сён ня?

— Я ні ко лі спе цы яль на не імк-

ну ся пі саць та кія тво ры, якія ад-

ра зу ўра зяць пуб лі ку. Та му што 

ка лі аў тар за да ец ца та кой мэ тай, 

то ён пос пе ху не да б'ец ца, бо ў 

зроб ле ным не бу дзе ду шэў нас ці і 

сар дэч нас ці. З'я віц ца прос та яшчэ 

ад но мёрт вае, кан' юнк тур нае са-

чы нен не. А пос пех — гэ та ка лі ты 

пра цу еш і ад чу ва еш, як уз ля тае 

твая ду ша, ча сам на ват у са мо га 

му ра шы з'яў ля юц ца... Пос пех — 

рэч не пад кант роль ная, але ён заў-

сё ды ця бе на пат кае, ка лі ты шчы-

ры са сва і мі слу ха ча мі, па ва жа еш 

іх і пад бі ра еш клю чык да сва ёй 

аў ды то рыі...

Але на ДРАП КО.

Поўны тэкст інтэрв'ю 
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Ле а нід ЗА ХЛЕЎ НЫ:

 «ТРЭ БА, КАБ ПА ТВО РАХ КАМ ПА ЗІ ТА РА 
МОЖ НА БЫ ЛО ПА ЗНАЦЬ, НА ЯКОЙ ЗЯМ ЛІ ЁН ЖЫ ВЕ»
Пес ні ан самб ля «Бя се да» ўжо даў но ста лі не ад' ем най част кай 

свя точ ных су стрэч у ко ле бліз кіх лю дзей. А кі раў нік ан самб ля, 

кам па зі тар, на род ны ар тыст Бе ла ру сі, лаў рэ ат Дзяр жаў най 

прэ міі Бе ла ру сі, ка ва лер ор дэ на Фран цыс ка Ска ры ны Ле а нід 

За хлеў ны сё ле та ад зна чыў 75-год дзе. Дзя ку ю чы яго та лен ту 

на свет з'я ві лі ся шмат лі кія ка мер ныя, сім фа ніч ныя, 

ва каль ныя і ха ра выя са чы нен ні. Асаб лі вае мес ца ў твор час ці 

Ле а ні да Кан стан ці на ві ча зай мае ра бо та ў пе сен ным 

жан ры. Му зы ка кам па зі та ра жы ве так са ма ў спек так лях, 

кі на стуж ках і мульт філь мах. Як сам аў тар, так і яго тво ры 

за ста юц ца не пад улад ныя ча су. Мы су стрэ лі ся з ма эст ра, 

каб зга даць ад мет ныя пе ры я ды мі ну ла га, па ці ка віц ца 

по гля дам на твор часць ма ла дых і да ве дац ца, што дае яму 

сі лу не спы няц ца...

На мес нік ды рэк та ра Ма гі лёў-

скай фі лар мо ніі Алё на ПРУД НІ-

КА ВА рас каза ла «Звяз дзе», што ў 

Бе ла ру сі та ко га маш таб на га фо ру му, 

які са браў бы ды ры жо раў з Бе ла ру сі і 

Ра сіі, да гэ туль не ла дзі ла ся. У ме жах 

пра ек та ўпер шы ню быў ар га ні за ва ны 

рэс пуб лі кан скі кон курс ар кест раў на-

род ных ін стру мен таў імя на род на га 

ар тыс та Бе ла ру сі Л. Л. Іва но ва, за яў кі 

да ўдзе лу да сы ла лі ся ан лайн. За раз 

сяб ры жу ры, у склад яко га ўвай шлі 

мас тац кія кі раў ні кі ўста ноў куль ту ры, 

абі ра юць пе ра мож цу.

Га лоў ны ды ры жор за слу жа на-

га ка лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ар кест ра на род ных ін стру мен таў 

імя Іва но ва Дзя ніс ЧАР ТА ад зна-

чыў, што на фо ру ме бу дуць прад-

стаў ле ны ўсе рэ гі ё ны Бе ла ру сі:

— Ка лі мы рых та ва лі ме ра пры-

ем ства, то ад ной з на шых мэт бы-

ло прад ста віць вы ка наў цаў роз-

ных уз рос таў. У на шым пра ек це 

за дзей ні ча ны на ву чэн цы дзі ця чых 

му зыч ных школ, сту дэн ты ка ле-

джаў і Ака дэ міі му зы кі, а так са ма 

пра фе сій ныя ка лек ты вы. У дні пра-

вя дзен ня фо ру му ад бу дзец ца два 

раз на пла на выя ме ра пры ем ствы. 

Пер шае — кан цэрт эст рад най му-

зы кі, дзе пра гу чаць су свет ныя хі ты 

ў вы ка нан ні дзя цей Ма гі лёў шчы-

ны і на ша га ар кест ра. Дру гое — 

га ла-кан цэрт, на якім мож на бу дзе 

па слу хаць ака дэ міч ную му зы ку 

ў вы ка нан ні ўдзель ні каў і сяб роў 

жу ры ан лайн-кон кур су.

Квіт кі на кан цэр ты мож на на-

быць у ка се Ма гі лёў скай аб лас ной 

фі лар мо ніі.

Ары на КАР ПО ВІЧ.

МАС ТАЦ ТВА КІ РА ВАЦЬ МУ ЗЫ КАЙ
Фо рум ды ры жо раў упер шы ню прой дзе ў Ма гі лё ве

У Ма гі лё ве ла дзіц ца куль тур на-асвет ніц кі пра ект «Фо рум ды-

ры жо раў» — ме ра пры ем ства прой дзе пер шы раз. Удзел у ім 

пры ма юць бе ла рус кія і ра сій скія ды ры жо ры. Ад на з мэт фо-

ру му — аб мен ве да мі. Ме на ві та та му ар га ні за та ра мі за пла на-

ва на пра вя дзен не круг ла га ста ла, спі ке рам яко га ста не Эль ві ра 

Та хі ра ва — стар шы вы клад чык ка фед ры ар кест ра ва га ды ры-

жы ра ван ня і ін стру мен тоў кі Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 

му зы кі. Се мі нар-прак ты кум пра вя дзе га лоў ны ды ры жор рус ка-

га на род на га ар кест ра Ра сій скай ака дэ міі му зы кі імя Гне сі ных 

«Ду ша Ра сіі» Ула дзі мір Шку роў скі, а май стар-клас па ды ры жы-

ра ван ні дасць Вік тар Аку ло віч — пра фе сар Санкт-Пе цяр бург-

скай дзяр жаў най кан сер ва то рыі імя М. А. Рым ска га-Кор са ка ва. 

Па слу хаць ака дэ міч ную му зы ку і су свет ныя хі ты мож на бу дзе 

17 і 18 са ка ві ка ў Ма гі лёў скай аб лас ной фі лар мо ніі.


